

ΦΙΛΟΛΟΓΙΚΕΣ ΣΕΛΙΔΕΣ

Ο ΘΑΝΑΤΟΣ ΤΟΥ ΣΑΤΩΒΡΙΑΝΔΟΥ

[Η τραγωδία των τελευταίων ημερών της ζωής του μεγάλου συγγραφέως]



Εσφαιρικά, πήραν ήρσο και με κύλησαν κάτω. Εύτυχώς δεν πληγώθηκα σοβαρά. Μόνο που δεν θα μπορούσα να σ' επισκεφθώ ούτε σήμερα. Αντίο ως ασήρι, αν είμαι κάπως καλύτερα και αν μπορώ να πάω...

Ο Σατωβριάνδος είχε πιάσει το πόδι του. Μόλις τόμαθε η Ίουλιέττα ανέβηλε την έγγχειρήσι της κι' έτρεξε άμέσως να περιποιηθί τον φίλο της.

Από την εποχή αυτή ο Σατωβριάνδος δεν μπορούσε πια να περπατήσει καλά. Στην Άμπελ πήγαινε με άμαξι, απ' εκεί δε οι ύπηρετες του τον μετέφεραν στο σάλονο και τον έβαζαν σε μία πολυθρόνα κινητή, την όποιαν κυλούσαν κοντά στο τζάκι. Η κατάσταση αυτή πειραζε τον Σατωβριάνδο, τον πειραζε ίδιος στη φιλαρέσει του.

Τόν Φεβρουάριο του 1847 πέθανε η γυναίκα του. Ο θάνατος της πιετιής και ενόητης αυτής γυναίκας λύπησε βαθιά τον Σατωβριάνδο. Όταν τόμαθε, έβγαλε το χέρι του στο στήθος και έλεγε στον άββά Ντεγκερι, που του είχε άναγγείλει το θλιβερό γεγονός :

—Αισθάνομαι ότι στέργει πια ή πηγή της ζωής μου... Είμαι βέβαιος πως και σε μένα δεν μένονα παρά λίγο ακόμα μήνες ζωής...

Ο Σατωβριάνδος, γέρος πια, στερημένος από κάθε χαρά, αισθάνονα πιο βαθιά το βάρος και την πληγή των τελευταίων ημερών που τοίμεναν να ζήσει. Η ιδέα του έπιεξιμένου θανάτου του τον συγκινούσε με όση ειλιζοινηία δεν είχε ποτέ ως τότε συγκινηθεί...

Τώρα πια όλη του ή σκέψις ήταν δοσμένη στη θρησκεία. Η φιλολογία δεν τον ενδιέφερε. Η ψυχή του ήταν γεμάτη από το όραμα του θανάτου.

—Ο δρόμος της ζωής μου, έλεγε, ύπηρξε μακρός. Είμαι κορφασμένος. Καμιά χίμαιρα πια δεν πορεί να με παρηγορήσει και δεν είμαι παρά ένας άφορτοσημένος όδοιπόρος, που όδενει προς το στερόν του ζωνάκι...

Τά γηρατειά τον είχαν κάνει τρομερά ενόρθεστο. Δεν δεχόταν καμιά άντρησιση σε ό,τι έλεγε, δεν συζητούσε τίς ιδέες του με κανένα.

Μιά μέρα ο περιφίμος θεατρικός συγγραφέας Λαμενναί έπεχειρήσει ν' άνοιξη συζήτησι μαζί του. Ο Σατωβριάνδος όμως, με μία βίαιη κίνησι, τον σταμάτησε και του έλεγε :

—Γιά τ' όνομα του Θεού, άγαπητέ μου φίλε, μίν άνοιγομαι θεολογικές συζητήσεις. Πιστεύω στις πεποιθήσεις μου και βρισκόω σ' αυτές την παρηγοριά μου.

Τόν Ίουνιο του 1847 συνέθε την ζ. Ρεζαμιέ κάτι φοβερό. Είχε πεθάνει ο Μπαλάς, πιστός και παλιός της θαυμαστής και φίλος στενός του Σατωβριάνδου. Η Ρεζαμιέ μόλις τότε είχε ύπαστει έγγχειρήσι στα ύδα της για τον καταροράκτη και το κεφάλι της ήταν δεμένο με πυκνούς επίδεσμούς. Οστόσο, μόλις έμαθε τον θάνατο του Μπαλάς, απέσπασε από τά μάτια της τους επίδεσμούς και πήγε να περάσει τη νύχτα

γίνω, ή δυστυχισμένη !... Ξεφώνισε. Ναι, άγαπημέ μου, δεν μπορώ να ζήσω χωρίς έσένα. Καλύτερα να πεθάνομαι μαζί...

—Αυτό κι' έγώ ποθώ, άποκρίθηκε ο Τριστάνος. Μά πως θα γίνει αυτό ;

—Αν ήταν να πεθάνουν οι άνθρωποι από λύπη, θάμιον κιόλας πεθαμένη ή φώναζε ή Ίζόλδη.

—Έπες ύστερα σε βαθιά συλλογή η' άξανα το πρόσωπ της φωτίστηκε από άμετρο χαρά. Αγκάλιασε τον Τριστάνο που ξεψυχούσε, κόλλησε τά χείλη της στο στόμα του κι' έκράτησε την άνασχή της, όσπου ή καρδιά της έπαψε να χτυπά. Έτσι άγκαλιασμένο, στόμα με στόμα, ξεψύχησαν μαζί, από άμετρο λύπη και άμετρο ήδονη, ό Τριστάνος κι' ή Ίζόλδη.

Μά πέθαναν στ' άλήθεια ; Ο θρύλος τους ζή σ' όλο τον κόσμο, συμβολίζοντας τον άιώνιο έρωτα. Η ποίηση τους άποθανάτισε και ή μουσική του Βάγγερ άποθέωσε τον καυμό τους και την άγάπη τους !

ΝΙΚΟΛΑ ΣΕΓΚΥΡ

πιά στο νερό του παλιού της θαυμαστού. Αυτό της στοίχισε την όρασί της. Ύστερα από λίγες μέρες τυφλώθηκε έντελώς.

Ο Σατωβριάνδος της πρότεινε τότε να την παντρευτεί, μά ή Ίουλιέττα δεν δέχθηκε την πρότασί του.

—Νά παντρευτώμε ; του έλε. Για ποιο λόγο ; Στην ηλικία μας ποός μπορεί να παρεξηγήσει την άγάπη που σου δείχνω ; Αν σε μαλαγγολή ή μοναξιά, τότε εύχαριστος μπορώ νάρθω και να κατοικήσω μαζί σου. Αν είμαστε πιο νέοι, δεν θα διάσταζα, θα δεχόμου με χαρά το δικαίωμα να σου άφιερώσω τη ζωή μου. Είνε ένα δικαίωμα που μου τώδωκαν τά χρένια, το χάσιμο των ματιών μου...

Και έτροσθήτε ή ζ. Ρεζαμιέ :

—Μην άλλάζεις τίποτε σ' ένα δεσμό τόσο τέλει, όπως ό δικός μας...

Τόν Ίουλιο του ίδιου έπεινον χρόνον, το 1847, ή ζ. Ρεζαμιέ άφορσθηκε. Η έγγχειρήσι που είχαν ύπαστει, τά βάσανα και έπειτα ό φοβερός καυμός των γηρατειών, όλες αυτές ή τόσο μεγάλες πιέσεις, την άφορούσησαν. Άναγκάστηκε να πάη στην έξοχή της, μαζί με μία άνηψή της, την ζ. Λενορμάν. Ο Σατωβριάνδος ένοιωσε τότε περισσότερο από πριν την γεροντική μόνωσι. Νοσταλγούσε τη γλυκειά συντροφιά της Ίουλιέττας, και της έγραφε :

—Αν ήξερες ποσο μου στοίχισε νάμαστε χωρισμένο ! Άλλοίμο ! Πότε θα ξαναβωθώμε ; Τώρα που είμαστε γέροι, μου βασανίζει δεκάκοσο το που ή σκέψις πως δεν πρέπει ποτέ να χωρισώμε, γιατί ποτε δεν μπορούμε νάμαστε σίγουροι άν θα ξαναβωθώμε. Εύτυχώς ή ύγεια μου είνε καλή, μά θα είνε καλύτερη ακόμα όταν σε ίδω. Γύρισε λοιπον γρήγορα. Νοιώθω πως δεν πρέπει να ξαναχωρισώμε ποτέ πια...

Και πρόσθετε με τόν σαρωχασμό :

—Αντίο, αντίο και πάντα αντίο. Απ' το αντίο αυτό είνε καρμωμένη ή ζωή...

Άλήθεια, ποσα αντίο δεν είχε πει ο Σατωβριάνδος στη ζωή του, σε ποσες γυναίκες !... Μά άλλοτε, όταν ήταν νέος, τά αντίο που έλεγε δεν τον λιπούσαν και πολύ, γιατί έμοιαζαν με καλημεριόματα. Άφιγνε τη μία γυναίκα για νύβρη μιαν άλλη. Τώρα πια όμως ; Τώρα οι έρωτες είχαν πετάξει και δεν του άλιωνε παρά μόνο ή πιστή, ή άφοσιωμένη, άδελφή περισσότερο παρά φίλη, ζ. Ρεζαμιέ.

Οστόσο, και γέρος ακόμα, ό Σατωβριάνδος έξακολούθησε να είνε προς τις γυναίκες ύπιοτικός. Στον νεανικό του φίλο Χιντ ντε Νεβίλ έγραφε, σχετικα με τίς αδελφές του και με τίς νεαρές άνηψές του :

—Καταβάσατε παρακαλώ τά ποδια των νέων μου βασιλισσών όδες μου τις εύχαριστιές και πήτε τους να δεχθούν τις εύχές ενός γηραιού ποιητού, που άφιερωσε στις γυναίκες τη ζωή του...

Τους τελευταίους μήνες της ζωής του ο Σατωβριάνδος δεχόταν στη μικρή του κατοικία της όδου Ντι Μπαζ μερικους στενούς φίλους του, πέντ' έξη, πάντα τους ίδιους : Την ζ. Ρεζαμιέ, την κόμησσα Καφαρέλλι, τον Άμπερ, τον δούκα ντε Νοάγ, τον Λομενί. Τους δεχότανε στην ζρεββατοκάμαρα του, την απλή σαν κελλι μοναστηριού, με το μικρό σιδερένιο της ζρεββάτι, το τριγωνισμένο από λευκούς μπερντέδες, πάνω από το όποιο ζρεμύταν ένας έστανρωμένος. Η ζ. Ρεζαμιέ μάλιστα δεν άφιγνε σχεδόν πια τον Σατωβριάνδο. Τυφλή, δεν τον έβλεπε, κι' έκεινος, κοινός, δεν την άκουσε. Ο μεγάλος συγγραφές όλο και περισσότερο βυθιζότανε στο σοσιόδι, στο όποιο ύστερ' από λίγο, θ' άποκοιμύταν για πάντα.

Στις 2 Ίουλίου του 1848 ζήτησε να μεταλάβη και μετάλαβε, όμι μόνον με πλήρη συνείδησι, αλλά και μ' ένα βαθύ αισθημα πίστεις και ταπεινοφροσύνης.

Την έπομένη ύταγόρουμε τά έξής στον άνηψό του : «Δηλώνω ενόπιον του Θεού ότι άπαρνομαί ό,τι τυχόν ύπάρχει στα έργα μου αντίθετο προς τη θρησκεία, προς

την Εκκλησία και προς τίς άρχές της ήθικης».

Ύστερα, άσφ του ξαναδιάβασαν όσα είχε ύταγορήσει, περιέμενε γαλήνιος το θάνατο.

Η Ίουλιέττα Ρεζαμιέ καθόταν στο προσκέφαλο του έτοιμοθανάτου. Κάποτε, μη μπορώντας να βασάξη τον πόνο της, έβγανε έξω για λίγες στιγμές. Ο Σατωβριάνδος την κίτταξε ν' άπουαρινέται και δεν την καλούσε. Έξακολούθησε να σιωπά, το βλέμμα του όμως έξέφραζε διαρκώς το φόβο του μήπως δεν την ξαναδών...

Στο θάνατό του, που έγινε στις 4 Ίουλίου, την κι' ή Ρεζαμιέ. Παρίσαντο επίσης ο άνηψός του Σατωβριάνδου, ένας ίερές και μία άρχισοκόμος. Η τελευταίες όρες για τους δυό άγαπημένους ήταν έντάκτος τραγικές. Τυφλή, καθώς ήταν ή Ρεζαμιέ, έπειδή ο Σατωβριάνδος δεν μιλούσε καθόλου, δεν ήξερε άν ζούσε ακόμα ή άν είχε πεθάνει ο άγαπημένος της. Και ή ίδια δεν μιλούσε. Συμμετείχε στη σιωπή, που προηγείται της άώνιας σιωπής, όπου σε λίγο θα φτερούγιζε ή τρικυμισμένη ψυχή του Σατωβριάνδου.

Δεν είδε, ή άμοιρη, τον Σατωβριάνδο να πεθαίνη. Ένοιωσε μόνο τον θάνατό του όταν σταμάτησαν ή έπιθανάτιες προσευχές του ιερέως.

Έτσι πέθανε ο Σατωβριάνδος, χωρίς ποιητή, χωρίς επισομότητα, περιτορησιμένος από τέσσερες - πέντε άνθρωπους. Στο μικρό σιδερένιο ζρεββάτι, όπου άναπαύονταν, δεν άπόμεινε πια παρά ή σιωπή και ή γαλήνη. Και μαζί μ' αυτές, ή μνήμη ενός μεγάλου ποιητού, που έξακολούθει ως σήμερα ακόμα να θέλγη και ν' άνησυχή τις ψυχές μας με την παρξένη γοητεία του.

